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FACULDADE DE EDUCAÇÃO

Ata da 483ª Reunião Ordinária do Colegiado de Unidade da FEUFF.

Aos vinte e seis do mês de setembro às catorze horas, na sala trezentos e 
dezoito  do  bloco  D,  Campus  do  Gragoatá,  teve  início  a  quadringentésima 
octogésima segunda reunião ordinária do Colegiado de Unidade, dirigida por 
seu presidente, o Prof.  Fernando de Araujo Penna.  Estiveram presentes os 
membros  docentes  Alessandra  Frota  Martinez  de  Schueler,  Amélia  Cristina 
Alves  Bezerra,  Elaine  Monteiro,  Fernanda  Ferreira  Montes,  Érika  Elizabeth 
Vieira  Frazão,  Jaqueline  Pereira  Ventura,  Denise  Brasil  Alvarenga  Aguiar, 
Regis Arguelles da Costa (titulares), José Artur Barroso Fernandes, Reginaldo 
Scheuermann  Costa,  Jessica  do  Nascimento  Rodrigues,  Kênia  Miranda 
(suplentes). A representante discente do Diretório Acadêmico Mariana Queiroz 
Mussi. O prof. Fernando deu início a reunião falando do primeiro informe.  1º 
Informe: Ameaça à Faculdade de Educação: O professor  Fernando falou 
sobre  uma  ameaça  que  aconteceu  no  final  do  2º  semestre  de  2022,  no 
banheiro feminino do segundo andar da Faculdade de Educação. Foi escrita a 
seguinte  mensagem:  “Vou matar  todos vocês,  #  Hitler  vive.  ”  O professor 
procurou saber das diretrizes estabelecida pelo MEC em caso de ameaças. O 
prof. Fernando registrou com todo cuidado a ameaça, apagou o que estava 
escrito  e  tomou  a  decisão  de  encaminhar  para  as  autoridades.  A  polícia 
Federal  veio na Faculdade na semana seguinte,  e o professor falou com a 
Reitoria.  O  procedimento  correto  em  caso  de  ameaça  é  encaminhar  a 
informação para as autoridades competentes e não divulgar para comunidade 
para que não haja pânico. Este mês foi feita uma ameaça por e-mail para toda 
a Universidade, como resultado a Faculdade ficou esvaziada. O prof. Fernando 
pensou em criar um ponto de pauta para criar protocolos em caso de ameaça.  
2 º informe: Faltas dos alunos. A aluna Mariana representante do DA disse 
que uma aluna foi reclamar com ela no DA. Esta aluna tinha algumas faltas 
pois tinha pego Covid, ela quis trancar a matéria, entrou em contato com a 
coordenação com o atestado de Covid. A coordenação disse que este atestado 
não  seria  suficiente  para  trancar  a  matéria  ou  abonar  suas  faltas.  O  prof. 
Reginaldo  disse  que  a  coordenação  está  recebendo  muitos  casos  de 
estudantes  com  problemas.  O  prof.  Reginaldo  disse  que  temos  um 
procedimento na Universidade;  a perícia.  A partir  da perícia a coordenação 
toma decisão. O prof. Reginaldo disse que estudante tem o direito de pleitear o 
regime excepcional  de aprendizagem, tem que ir  na coordenação caso não 
saiba  o  procedimento,  o  Prof.  Reginaldo  pediu  que  os  estudantes  do  DA 
repliquem isso para que todos entendam como funciona. Temos um limite de 
^



25% de falta de para os alunos. Se o aluno ficar doente tem que ter atestado 
médico. O prof. Julian disse que a prof. ª Viviane Merlim é representante titular 
do Conselho Municipal de Educação e o prof. Julian é suplente. O prof. Julian 
disse que ontem foi tratado no Conselho Municipal de Educação o calendário 
da Conferência Municipal de Educação. Ele afirmou que no início de novembro 
seria a Conferencia Municipal de Educação. Ficou acordado que no final de 
novembro seria a Conferência Estadual e em Janeiro a Conferência Nacional. 
Foi  criada ontem a comissão que vai  organizar  a  Conferência Municipal  de 
Educação. O prof. Julian gostaria de ter uma indicação de um professor para 
compor  esta  comissão.  O prof.  Fernando disse que fez  a  inclusão de dois 
pontos de pauta:  o  primeiro é a indicação de um professor  para compor a 
Comissão que vai organizar a Conferência Municipal de Educação e o segundo 
é o protocolo em caso de ameaças  à Universidade.  A pauta da reunião: 1) 
Aprovação das Atas 480º, 481º, 482º e da ata extraordinária de 5 de junho de 
2023.  2)  Definição  das  Diretrizes  para  Reorganização  dos  Espaços  na 
Faculdade  de  Educação.  (FEUFF).3)  Indicação  de  um  professor  para 
Comissão de organização da Conferência Municipal de Educação. 4) Protocolo 
em caso de ameaças. 1º Ponto de pauta: 1) Aprovação das Atas 480º, 481º, 
482º e da ata extraordinária de 5 de junho de 2023. Todos os membros do 
colegiado  aprovaram as  atas  480ª,  481º,  482º  e  a  ata  extraordinária  de  5 
de junho  de  2023.  2º  Ponto  de  Pauta:  2)  Definição  das  Diretrizes  para 
Reorganização  dos Espaços na  Faculdade  de  Educação.  (FEUFF).  O prof. 
Fernando disse que essa comissão de espaço foi  criada e discutida muitas 
vezes, mas nada foi resolvido. Recriamos essa comissão tivemos a discussão 
no Colegiado de Unidade onde foi decidido assumir a responsabilidade para 
fazer a discussão da reorganização dos espaços. O prof. Fernando disse que o 
primeiro  semestre  inteiro  foi  discutido  a  questão  dos  espaços.  Semestre 
passado decidimos um cronograma. Na reunião de julho de 2023 do Colegiado 
deliberamos  um  calendário  que  incluiria  as  seguintes  dinâmicas  entre  as 
reuniões  do  colegiado,  chamar  assembleias  e  reuniões  com  estudante  da 
graduação e da pós-graduação, fazer informes nos departamentos fazendo o 
máximo  de  diálogo  dentro  da  comunidade.  Fizemos  duas  assembleias  na 
semana passada e fizemos informe nos dois departamentos. O prof. Fernando 
teve uma conversa com o DA, mandou e-mail para os estudantes dos pós, e 
também fez um informe no colegiado de curso. Foi decidido que a reunião de 
setembro  era  para  deliberação  das  diretrizes,  a  reunião de outubro  é  para 
deliberação sobre os espaços funcionais e a reunião de novembro seria para 
fechar os projetos dos espaços. Temos várias salas da Faculdade e gabinetes 
de professores que não tem rede e não tem como ter porque não temos mais 
“portas” para chegar nestas salas, precisamos de um desenho da Faculdade 
para que possamos fazer um orçamento para criar esta infraestrutura. Em 2014 
o orçamento da UFF estava condizente com quanto a agente precisa para 
sobreviver, a partir de 2014 passamos a ter um custo que aumentava com a 
inflação e o recurso começou a diminuir, a UFF não tem recurso para fechar o 
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ano. Cada unidade tem recebido 12.500 por anos de capital,  esse ano nós 
compramos  três  laptops  e  um  data  show.  A  UFF  não  tem  recurso.  Esse 
Colegiado decidiu  que nós tentaríamos emendas parlamentares.  Temos até 
definido quatro mandatos para conseguir  um valor  maior.  O prof.  Fernando 
disse que emenda de bancada é  difícil  e  o  ideal  seria  conseguir  emendas 
individuais.  Fechamos  os  quatro  mandatos.  O  prof.  Fernando  disse  que 
precisava de um projeto para reservar a verba dos mandatos. Ele entrou em 
contato com a SOMA mas tinha que entrar na fila, o professor Fernando entrou 
em contato com os mandatos. Um dos mandatos sinalizou que estava aberto a 
ajudar mesmo que não tivéssemos o projeto. O professor Fernando pediu uma 
emenda de 1 milhão, 500 mil para obra e 500 mil para bens permanentes para 
reformar o Auditório Florestan e parte da rede elétrica. Esse mandato é o da 
Talíria, Deputada Federal pelo Psol. O prof. Fernando chamou ela para visitar o 
prédio da Faculdade, nesse dia o professor vai mandar um e-mail para todos 
os professores, vai  encher o auditório,  temos que mostrar que a Faculdade 
precisa  muito. 
O professor precisa deste projeto de Faculdade que vamos tentar aprovar até 
novembro porque sem ele não consigo correr atrás do STI para ver a parte de 
rede,  da  SOMA para  ver  a  parte  hidráulica  e  a  parte  elétrica.  Hoje  vamos 
discutir  as diretrizes,  o  professor  Fernando passou uma projeção durante a 
reunião  para  mostrar  as  diretrizes.  Fizemos  duas  assembleias  na  semana 
passada,  os estudantes fizeram suas demandas,  por  exemplo uma sala de 
estudo. O prof. Fernando disse que se nós não fecharmos as diretrizes não 
conseguiremos abrir espaço para discutir qualquer coisa. As diretrizes são as 
seguintes:  todo  professor  ativo  precisa  ter  garantia  de  espaço  de  trabalho 
iguais. Seria impossível garantir gabinetes individuais mesmo em dupla temos 
uma estimativa por volta de 75 professores do SSE e o 35 professores do SFP. 
Temos um quadro de 110 professores, se fossemos ter gabinetes individuais 
não  caberia.  Fizemos  outro  desenho  que  no  mínimo  três  pessoas  por 
gabinetes,  consultamos os  arquitetos.  O professor  pediu  um estudo para  o 
arquiteto como ficaria o quarto andar. O Gabinete ficaria com duas janelas com 
espaço  para  três  professores,  esse  espaço  envolve  uma  bancada  para  o 
computador  e  um  armário  encima  para  guardar  os  materiais.  Com  esse 
desenho o quarto andar ficaria só com gabinetes e os dois departamentos e a 
sala da chefia. Tirando os departamentos e as chefias o andar seria todo de 
gabinetes  iguais.  O  professor  quer  colocar  um  ponto  de  rede  para  cada 
gabinete e ele gostaria de saber quanto precisaria de recurso. Esse andar seria 
para  todos  os  professores  ativos  da  Faculdade,  os  gabinetes  agrupados 
poderiam  sediar  grupo  de  pesquisa  ensino  e  extensão  de  acordo  com  a 
concordância  de  todos  os  docentes  alocados  neste  espaço.  Vai  ter  uma 
planilha na Direção dizendo quem está alocado em cada gabinete. Os grupos 
de pesquisa e extensão não terão mais espaços exclusivos na Faculdade de 
Educação.  Terão espaços funcionais  da  FEUFF,  que são salas  de reunião 
coletivas, espaços individuais, para que diferentes grupos possam realizar suas 
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reuniões.  As  diretrizes  para  aprovarmos  hoje  são  essas.  O  prof.  Elionaldo 
começou sua fala dizendo que coordena o Núcleo de Estudos e Documentação 
de Jovens e Adultos desde 2011, ele disse que vem peregrinando em vários 
espaços  da  Universidade  para  que  este  o  acervo  seja  mantido.  O  prof. 
Elionaldo disse que o prof. Osmar Fávero pretende doar um acervo. O Prof. 
Elionaldo disse que vem tentando em várias instâncias para que este espaço 
se  mantenha.  Nesse  momento  de  saída  e  aposentadoria  do  prof.  Osmar 
Fávero, o prof .Elionaldo afirmou que é um absurdo a UFF não dar valor a um 
acervo desse, que  o maior acervo da América do Sul.  O Prof. Elionaldo disse 
que  a  ideia  é  passar  pela  reunião  do  colegiado  para  que  nós  possamos 
apresentar o acervo para que a Faculdade reconheça com um bem público da 
Faculdade de Educação. O prof. Elionaldo gostaria que todo o acervo fosse 
tombado. O  prof.  Fernando  disse  que  a  ideia  é  que  dentre  os  espaços 
funcionais ter  uma sala de acervos.  A sala de acervo vai  ter  que virar  um 
projeto da Faculdade, um projeto de extensão. O prof. Fernando perguntou ao 
colegiado  se  querem  incluir  nas  diretrizes  uma  sala  de  acervo.  Todos 
concordaram com a sala de acervo. Hoje aprovamos as diretrizes a próxima 
reunião falaremos dos espaços funcionais que incluem a sala de acervos. E na 
última  reunião  fechamos  um  projeto  de  Faculdade  e  depois  vem  o 
detalhamento da rede elétrica. O prof. Vinícius disse que para fazer um projeto 
de  uma sala  de  acervo  de pendendo  do  tamanho  do  acervo,  se  for  muito 
grande o ideal é que seja feito no térreo, pois se o acervo for muito grande e for 
feito no segundo andar para cima corre o risco de o piso não aguentar.  O 
professor Fernando disse que a primeira diretriz é que todos os professores 
terão espaço de trabalho iguais em seus gabinetes, a segunda diretriz é que os 
gabinetes poderão sediar também grupos de pesquisa ensino e extensão de 
acordo com a concordância de todos os docentes alocados nestes espaços.  O 
grupo de pesquisa e extensão não terão mais espaço exclusivo no prédio da 
Faculdade de Educação, destes espaços funcionais estarão previstas salas de 
reuniões, coletivas e individuais, sala de acervos para reuniões e uma sala de 
acervos  para  reunir  as  coleções  bibliográficas  porque  é  patrimônio  da 
Faculdade.  Todos  os  membros  do  Colegiado  foram  a  favor  da  primeira  e 
segunda diretriz.  O prof.  Fernando disse que na terceira diretriz temos dois 
encaminhamentos diferentes. A discordância é só se nós incluímos ou não sala 
de acervo. O professor Fernando disse que temos dois encaminhamentos. O 
primeiro é que coloquemos as salas dos acervos e bibliografia e outra diretriz é 
que a gente não inclua isso. Proposta um com as salas dos acervos e proposta 
dois sem as salas dos acervos. Os membros do Colegiado votaram um a um. A 
prof. ª Alessandra votou na proposta 1 ,a prof.ª Amélia votou na  proposta 1, a 
prof. Elaine votou na proposta 2, a prof.ª Jessica votou na proposta 1,  a prof.ª  
Érika votou na proposta 2, a prof.ª  Jaqueline na proposta 1, a prof.  Denise 
votou na proposta 1, o prof. Regis na proposta 1 e a Prof.  Mariana  votou na 
proposta1. Total  de sete votos na proposta 1 e dois votos na proposta dois 
vencendo a proposta  1.  Em síntese,  as  três  diretrizes  aprovadas foram:  1) 
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Todos os professores ativos precisam ter garantido espaços de trabalho de 
tamanhos iguais  para  cada docente  no prédio  da  FEUFF.  2)  Os gabinetes 
poderão ser agrupados e os gabinetes agrupados poderão sediar grupos de 
pesquisa,  ensino  ou  extensão  de  acordo  com  a  concordância  de  todos 
docentes  alocados  nestes  espaços.  3)  Os  grupos  de  pesquisa,  ensino  e 
extensão  não  terão  mais  espaços  exclusivos  no  prédio  da  Faculdade  de 
Educação. Dentre os espaços funcionais da FEUFF, estarão previstas: salas 
de  reunião  coletivas  e  individuais  para  que  os  diferentes  grupos  possam 
realizar  as suas reuniões e  uma sala  de acervos bibliográficos.  Nada mais 
havendo a tratar, o Prof. Fernando Penna encerrou a reunião às quinze horas e 
cinquenta e cinco minutos. Eu, Silvia Mayrink Mitrano, lavrei a presente ata que 
segue assinada por mim e pelo dirigente da reunião.
                             
                           
                              Resumo das resoluções aprovadas:
                          

1.  Todos  os  professores  ativos  precisam  ter  garantido 
espaços de trabalho de tamanhos iguais para cada docente 
no prédio da FEUFF.

2.  Os  gabinetes  poderão  ser  agrupados  e  os  gabinetes 
agrupados poderão sediar grupos de pesquisa, ensino ou 
extensão  de  acordo  com  a  concordância  de  todos 
docentes alocados nestes espaços.

3.  Os grupos de pesquisa, ensino e extensão não terão mais 
espaços exclusivos no prédio da Faculdade de Educação. 
Dentre os espaços funcionais da FEUFF, estarão previstas: 
salas  de  reunião  coletivas  e  individuais  para  que  os 
diferentes grupos possam realizar as suas reuniões e uma 
sala de acervos bibliográficos.

FERNANDO DE ARAUJO PENNA
Presidente do Colegiado de Unidade

Silvia  Mayrink Mitrano
Assistente   em Administração
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